

# 拒绝贸易反华 美学界千人联名上书

## 4名美国议员1日提出多个增进中美关系的建设性提案

面对国会山上一些人重新燃起的对华贸易保护主义“狼烟”，美国政府和国内的有识之士正在针锋相对地发起一场反贸易报复运动。

◎本报记者 朱周良

继白宫三巨头31日致信美国国会领导人批评一些议员提出的针对中国的报复议案后，本周，来自美国各个地区、持不同学术和政治见解的1028位知名经济学家再度联名上书，要求国会反对针对中国的贸易报复政策和措施，以免重蹈70年前贸易保护主义引发美国经济大萧条的覆辙。为了表明决心，本次活动的发起方1日还专门在《华尔街日报》刊登了请愿书和宣传广告，声势之浩大为数十年来罕见。

同样值得欣慰的是，美国国会中有多位议员1日表示，他们将向国会提交4个增进中美关系的提案，希望通过这种建设性的做法促进中美关系进一步发展，并增强美国在全球的竞争力。

### 对华汇率报复案频出

上周，美国参议院财政委员会通过了一份议案，其中建议对那些货币汇率“根本上失调”的国家实施多种惩罚措施，包括用货币市值被低估部分来确定对该国的产品征收惩罚性关税的税率，矛头直指中国。



8月1日，四位美国议员在华盛顿出席记者会。他们表示，将向国会提交4个增进中美关系的提案 新华社图

而在1日，美国参议院银行委员会又以17比4的投票结果通过了另一项议案，要求严格政府对“汇率操纵”的界定，取消一项曾使布什政府得以对中国采取行动的政府豁免权。另据消息，当地时间2日，美国众议院筹款委员会也将就人民币汇率问题举行听证会，酝酿针对中国的所谓“不公平贸易措施”出台立法措施。

观察人士指出，过去几个月中，美国参、众两院议员的保护主义情绪已经达到了狂热的程度，提交国会讨论的反自由贸易法案达50之多。

### 免蹈经济萧条覆辙

即便在民间，美国国会故意针对中国的贸易报复举措同样不得人心。1日出版的《华尔街日报》上赫然刊登了一份有1000多位美国知名经济学家签名的请愿书，强烈呼吁国会拒绝贸易保护主义措施，特别

是针对中国的贸易报复行为。据了解，本次请愿行动是由美国民间机构“增长俱乐部”(Club for Growth)发起的。目前，该行动已获得支持了多达1028位美国经济学家的支持，他们来自全美50个州，其中包括4位诺贝尔奖获得者，3位美国国家经济顾问委员会前主席，多位前国会议员，以及一位前财政部长和多位美国最知名大学的经济学教授。

增长俱乐部主席、本次活动发起人之一的帕特·图米1日在《华尔街日报》发表署名文章称，国会应该牢记70年前的教训，避免犯同样的错误。

在1930年5月，1028位美国经济学家联名签署了一份请愿书，要求当时的国会和总统胡佛不要批准包含征收高额进口关税内容的《斯穆特-霍利关税法》，但最终未能成功，这份臭名昭著的贸易保护主义法案最终在当年获得通过，由此也引发了美国经济的持续萧条和股市暴跌。

“自由贸易使美国生产商能

其喷气机和软件出售给中国，而美国人又能从中国购买玩具和服装——这对买卖双方来说是一种双赢。”图米说，“历史已经证明，保护主义政策将产生灾难性后果。希望国会能够悬崖勒马，不再重蹈覆辙，拒绝支持斯舒默、格雷厄姆等人提出的保护主义法案。”

### 国会内部呼吁美中合作

可喜的是，在美国国会内部，也有越来越多的声音支持中美两国以一种更具建设性的方式加强合作和解决摩擦。

来自美国民主党和共和党的4名议员1日共同表示，他们将向国会提交4个增进中美关系的提案，希望通过这种建设性的做法促进中美关系进一步发展，并增强美国在全球的竞争力。

据参与联合署名的美国众议院美中工作小组联合主席马克·柯克和里克·拉森介绍，4个提案总称为

“美中2007年竞争力进程”，涵盖了美中外交、经贸、文化和能源等多个领域。

根据这些提案，美国将考虑在武汉设立新的领事馆，并大幅增加对华公共外交开支；美国将推动对华出口，帮助美国中小企业拓展中国市场；美国还将鼓励中文学习，扩大学习中文和中国文化的美国大学和中小学的范围；此外，美国还将加强与中国在能源问题上的合作，共同开发可再生能源。

联合署名的4名议员中，马克·柯克和史蒂夫·伊斯雷尔来自民主党，里克·拉森和苏珊·戴维斯来自共和党。4名议员都强调，上述提案代表着两党许多人的立场，也有利于中美关系的长远发展。

女议员苏珊·戴维斯特别指出，现在有一些人视中国的快速发展为一种威胁，而她认为，中国崛起对美国来说应该是一种机遇，只要美国处置得当，中国完全可以成为美国的一个伙伴。

# 淡马锡上财年净赚59亿美元

## 集团总资产首度超过千亿美元；上年在华新增投资11亿美元

◎本报记者 朱周良

新加坡国有控股投资公司淡马锡2日发布的《2007年度回顾》报告表示，在截至3月31日的2006财年中，淡马锡集团实现净利润90亿美元(约合59亿美元)，公司所管理的全球投资组合净值首次突破1000亿美元，股东总回报率达27%。

报告同时透露，淡马锡上财年在华新增投资约11亿美元，多数集中于民用住宅开发、消费品、能源与资源行业的少数股权投资，以及在中国银行首次公开发行时的投资。

### 净利润稍有下降

报告显示，上财年淡马锡全球投资组合净值达1640亿美元(约合

1080亿美元)，同比增长350亿美元。在2006财年，淡马锡集团财富增值(或称经济收益、股东回报)达230亿美元，其中约有70亿美元来自直接投资。集团净利润为90亿美元，较上一财年的130亿美元有所下降。报告称，公司盈利仍保持了良好增长态势，净利下降主要原因是，集团在2006财年的资产变现由上一财年的130亿美元减少了近三分之二，至50亿美元。

淡马锡控股成立于1974年，公司成立之初由新加坡财政部划拨3.54亿美元启动资金。成立至今，公司以市值计算的股东回报率达到了18%，以股东资金计算，股东回报率达17%，其中每年的派息率超过7%。因为这样的不俗表现，淡马锡也一直被视为当今世界上运作最成功的

国有控股投资公司之一，“淡马锡模式”也成了不少国家模仿的标本。

### 交易数量明显减少

值得注意的是，在过去的2006财年，淡马锡在新增投资方面的步伐明显放缓。公司称，这主要是考虑到“投资机会的因索及集团保持现金的灵活性”。在2006财年，淡马锡进行了近160亿美元(约合105亿美元)的新投资，而上一财年则达到210亿美元。

报告指出，2002年以来，淡马锡对其投资组合进行了显著调整，重点关注在亚洲经济高速增长地区的直接投资机会。

最新报告显示，淡马锡当前的投资组合主要包括32家公司(按市

值规模前32位)，其中9家是新加坡以外的公司，24家是上市公司。

从行业分布看，金融服务业仍是淡马锡最重要的投资领域，占淡马锡投资组合的38%。淡马锡60%以上的投资分布在金融服务业、通讯业及传媒业。

### 在华投资三大行业

在对华投资方面，淡马锡投资暨中国高级董事总经理唐葵表示，考虑到中国高速发展的城市化进程和快速增加的居民可支配收入，该公司对中国的民用住宅开发和消费品行业的投资机会最为看好，同时能源及资源业也是淡马锡在华重点投资的领域之一。

在上财年，淡马锡对中国数家

新兴企业进行了投资，如中国最大的中高档钟表分销商之一新宇亨得利，以及中国太阳能设备制造商英利绿色能源。此外，淡马锡还投资了连连控股公司，后者主要从事低成本小额通讯收费平台的开发。

在能源与资源领域，淡马锡增持了中信资源的股份，成为该公司第二大股东。同时，淡马锡还入股了中国规模最大的盐业企业——四川久大盐业(集团)公司及民营林业企业嘉汉林业国际有限公司。

在房地产行业，淡马锡在华的关注重点是中档大众住宅的开发。淡马锡在碧桂园地产、恒大地产和绿城集团都有直接投资，同时还投资了基汇资本房地产基金II。2006财年，淡马锡还在华投资了数个新建的私人股权基金。

# 中国证券市场投资者问卷调查分析报告

中国证券业协会 证券投资者保护基金

为全面了解我国投资者的实际状况，有针对性地开展投资者教育工作，根据2007年协会投资者教育工作方案，协会会同投资者保护基金开展了投资者问卷调查工作。目前，问卷调查工作已结束，相关的数据分析和分析报告编写工作已完成。

本次问卷调查工作自5月初开始设计，原定6月1日开始，因5月30日股市波动，推迟到6月11日正式启动，问卷回收截止日为7月5日，历时25天。本次调查对象分为个人投资者和机构投资者两部分。个人投资者调查问卷的发放与回收通过银河、安信和国泰君安证券营业网点完成，调查覆盖了北京、上海、广州、成都、大连、哈尔滨、沈阳、佛山、顺德、苏州、杭州、宁波、深圳、石家庄、太原、武汉、西安17个城市73个营业网点，发放问卷3650份，回收答卷3001份，其中有效答卷2880份，答卷有效率为95.97%；个人问卷内容共51道单选、多选题目。

机构投资者调查问卷的发放与回收统一通过协会信息快速系统完成，调查对象包括证券公司、基金公司、保险公司、信托投资公司、财务公司等五大类共计178家大型金融机构；回收答卷145份，回收率为81.46%，全部为有效答卷；

机构问卷内容共20道单选、多选题目。投资者保护基金聘请的专业机构对回收答卷进行了数据汇总统计与分析，并形成了《中国证券市场投资者问卷调查分析报告》。报告就调查问卷涉及的个人投资者基本情况和行为偏好、2007年市场预测、基金投资、股指期货、金融创新、投资者权益等问题进行了分析，较为全面和充分地反映了我国投资者的现状，可以为行业监管部门及有关各方有针对性地开展投资者教育工作提供参考。

调查结果显示，个人投资者以33至54岁的中青年群体为主，约占调查总数的50%。在归纳的12类职业分布中，下岗、离退休人员和自由职业者在市场中较为活跃，约占调查总数的35.5%；其次为企业、公司人员和专业技术人员，约占31.1%。个人投资者总体文化素质较高，大学教育程度及以上的投资者占调查总数的60%。从收入情况看，个人投资者以月收入在5000元以下的中低收入群体为主，占总数的70%左右。从入市时间分布看，2000年以前入市的投资者最多，占调查总数的52%，2006年以后入市的新投资者约占总数的23%。

二、个人投资者投资现状  
个人投资者投资资金规模在10万元以下的约占调查总数的25%，资金规模在50万元以下的约占总数的70%。值得关注的是，约70%个人投资者的股市投资资金占到其家庭全部金融资产的1/3以上，其中13.4%的投资者动用了家庭全部金融资产投资股市，并且在老股民中，有8.3%的股市资金来源于向别人借款或银行贷款，而在2006年至2007年入市的新股民中，借贷炒股资金占其投资资金总量的10.81%，比老股民高出25个百分点。

个人投资者存在投资理念和投资行为错位现象。一方面，六成以上的投资者追求稳健的投资收益，崇尚理性投资，能够承受的最大亏损仅在20%以内；另一方面，五成以上投资者的投资行为却以短线操作为主，持股时间选择在3个月以内，显示投资者普遍期望短期实现高收益。参与调查的投资者平均持股时间为116天。

三、对2006年证券市场的评价  
调查显示，个人投资者和机构投资者对“2006年中国证券市场进步的主要标志”的认识存在较大差异，88.3%的机构投资者认为“股改圆满完成”是2006年中国证券市场进步的主要标志；而

52.4%个人投资者则认为“市场由熊转牛”是市场进步的最显著标志。在2006年监管机构实施的一系列监管措施中，95.2%的机构投资者认为股权分置改革是最富成效的监管工作，其次是证券公司综合治理和清理上市公司大股东欠款工作。对于股权分置改革工作，个人投资者认为其重要意义在于“健全了相关制度”、“完善了上市公司治理结构”、“推动了中国资本市场与国际接轨”和“提高了中小股东的话语权”。

四、对2007年证券市场的预测  
调查显示，个人投资者与机构投资者对2007年市场走势的预测普遍持较为乐观的态度，两类投资者中各有六成认为牛市至少可以延续到2008年奥运会之前。关于2007年的投资计划，个人投资者中倾向于维持投资现状的占调查总数的54%，倾向于增加投资的投资者占调查总数的17%。对于收益的预期，大多数个人投资者的预期不高，预期收益在10%-50%的投资者最多，达到了调查总数的60%左右。

五、基金投资分析  
八成左右的个人投资者认识到投资基金存在风险。机构投资者和个人投资者对基金投资普遍担心的是基金经理的道德风险和个人利益输送问题。近60%

的个人投资者倾向于中长期持有基金，当基金净值下跌时，超过40%的个人投资者选择继续持有。在基金种类的选择方面，近60%的个人投资者选择偏股型基金。个人投资者2006年的基金投资收益较为丰厚，年收益率达到30%以上的投资者约占调查总数的60%。

六、股指期货的认知度  
个人投资者对股指期货的认知度不足，其中32%的投资者表示从未听说过股指期货，50%以上的投资者表示目前对股指期货的专业知识掌握不足，只有25%的投资者参与过仿真交易。机构投资者对股指期货的认知度不存在问题，其中41.4%的机构投资者参与了仿真交易。个人投资者对于股指期货的参与态度较为谨慎，明确表示不会参与的投资者占33.2%，表示会投资少量资金的个人投资者占25.8%。在股指期货的推出时机问题上，多数投资者认为3500至4500点时适宜推出股指期货。

七、金融创新的需求  
有86.9%的机构投资者认为市场迫切需要金融创新，尤其是产品创新；个人投资者对金融创新意愿也非常强烈，特别对交易制度的创新非常关注。个人投

### 环球扫描

## APEC财长会开幕 股市动荡成热议话题

为期两天的第14届亚太经济合作组织财长会议2日在澳大利亚东部的库勒姆开幕。会议将着重就气候变化和能源安全、国际资本市场和区域投资等问题进行探讨。

亚太经合组织21个经济体的财长或其他高级官员以及国际货币基金组织、世界银行和亚洲开发银行的代表共250多人出席了会议。由财政部部长金人庆率领的中国代表团也出席了会议。

澳大利亚国库部长彼得·斯科特洛在会议开幕后对记者说，亚太经合组织区域经济发展很快，但不稳定的因素也在增加，与会代表讨论了在这种情况下亚太经合组织在地区经济发展中应该发挥的作用。他说，亚太经合组织区域经济的发展不仅对这一地区重要，而且对全世界都将产生很大影响。

财长们还就最近国际股市和货币市场的动荡进行了讨论。国际货币基金组织第一副总裁约翰·利普斯基对记者说，尽管国际货币基金组织最近把2007年全球经济增长预期从4.9%上调到5.2%，但油价和证券市场的起伏可能会削弱全球经济增长势头。(新华社)

## 欧洲央行暗示9月加息

### 欧洲两大央行昨天都维持利率不变

在昨天的例会上，英国央行和欧洲央行都先后如期宣布，维持利率在6年高点不变。不过，欧洲央行特里谢随后被例召开新闻发布会，暗示下个月可能会加息。

按照惯例，由于逢暑假，欧洲央行在8月份的例会通常只通过电话举行，会后也一般不召开记者会。但在昨天，在宣布维持利率在4%的6年高点不变后，特里谢破例在随后召开记者会，并表示要“高度警惕”通胀风险失控。这一措辞也被认为是9月加息的强烈信号。通常，特里谢在升息前一个月会承诺要对通胀“保持高度警惕”。

荷兰银行的分析师表示，特里谢9月会有动作，因为欧洲央行想冷却经济，同时没有数据显示景气度在下降，央行希望防范通胀压力进一步升高。欧元区目前的失业率处于6.9%，是1996年有记录以来的最低水准，区内经济景气指数也处于高位。因此，虽然过去一周来全球金融市场的震荡，导致部分投资者降低对欧洲央行升息的预期，但经济学家大多预期，欧洲央行今年还会再升息两次。特里谢在7月5日曾表示，他不想改变投资者预期9月或10月升息的心理。

昨日早些时候，英国央行也不意外地宣布，维持指标利率在6年高点不变。决策官员们认为，过去一年来五次升息25基点的动作，足以压制通货膨胀。

英国央行表示，由总裁金恩为首的货币政策委员会决定维持指标利率在5.75%不变，为2001年4月以来最高水平。在上个月，该行的9位决策官员一致决定升息，当时决策者表示，会待本月新的通货膨胀及经济增长预测出台后，才会决定下一步动作。目前，英国的通货膨胀已第14个月在央行2%的目标以上，但与此同时，英国金融市场同样面临受到美国次级房贷危机波及的风险。从英国央行7月5日决定升息以来到本周，英国富时100指数下跌了5%左右。

对于英国今年内是否还会再次升息，市场尚无定论。金融市场预计利率将再度上调25个基点，但分析师看法不一，只有略超过半数的分析师预计英国利率年内会升至6%。

目前，下周三将公布的英国季度通胀报告将成为各方关注的焦点，该报告将显示央行的最新经济预测，不少人认为，这些预估有望给央行创造条件至少再升息一次。(小安)